

# Gazeta Aradului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

## Programul liberal.

Citind aceea ce guvernul actual făgăduiește țării și marelor de alegători, rămâi surprins de varietatea, de complexiunea și de cantitatea făgăduielor acestora ce urmărește să facă din România întregită un adevărat paradis, unde viața se va scurge abondentă și măreață în mijlocul unui deliciu neîntrerupt.

Relele de care suferă țara ca și toate neajunsurile și necazurile ce o bântuiesc vor fi suprimate de liberali cu o singură mișcare a acelei baghete magice dăruită de destin șefului guvernului pentru cea mai mare glorie a națiunii.

Programul liberal vestește că se vor lua măsuri contra abuzurilor și că hoții și oamenii incorecți vor fi aspru pedepsiți; Ordinea va fi introdusă în administrație și în finanțele naționale; relațiile noastre cu străinătatea vor fi de natură să ne ridice în stima mondială; traiul se va iefteni văzând cu ochii; lumea nu va mai plăti biruri, iar veniturile naturale cinstite, vor umple buzunarele cetățenilor lihniți.

Fericirea țării este deci asigurată și întrebarea, cu adevărat chinuitoare este dacă scumpa noastră țară va fi capabilă să suporte toate binefacerile și toate bucuriile ce îi sunt hărăzite de partidul liberal.

Iată ideea ce muncește astăzi cabinetul, iată preocuparea de capetenie, de sigur, a unui guvern extraordinar și monstruos din punctul de vedere al proporțiilor ce caracterizează principiile ce-l călăuzesc.

Sunt alte țări, poate, ce mor de lipsă și de sărăcie; țara noastră dacă va fi să moară vre-o dată va muri victimă a bucuriilor înscrise în programul liberal.

Toate aceste făgădeli ar fi bune poate, în cazul când li-

beralii ar veni astăzi pentru prima oară la putere și în cazul când nu ar exista în sufletul națiunii amintirea trecutelor guverne liberale.

Și cu prilejul acelor guvernări se făceau programe și se risipeau milioane de făgădueli. Fericirea națiunii rămânea însă pe hârtie, în vreme ce, în realitate, tirania liberală sguđuia temelii libertăților cetățenești, iar sistemul favoritismului și jafului, aruncau populația neputincioasă în mâinile administrației liberale. Ca totdeauna deci, pentru a nu se desminti o tradiție nefericită, țara va fi fericită... pe hârtie. În realitate însă alegerile vor fi făcute cu jandarmul; constituția va fi violată în principiile ei; țărănimea va cădea fără speranță, sub călcăiul boerimeii recente a liberalilor, iar prestigiul țării va începe iar să sufere ca pe vremea când străinătatea se depărta de noi din cauza lipsei de tact și de patriotism a liberalilor.

Aceea ce am dorit deci, ar fi nu atât programe și valuri de făgădueli archicunoscute, ci cinste și dragoste de țară și respect pentru drepturile cetățeanului român.

Este o ireverență față de națiune să se mai pretindă de un partid, că el va dărui țării toate bunătățile, și o viață cum nu a mai existat până acum, când știut este că astăzi, din cauza greutăților de tot soiul îmbunătățirile se obțin greu, cu muncă și corectitudine.

Țara primește, să i se asigure fericirea, indiferent de partidul ce ar fi capabil să facă aceasta. Fericirea nu poate însă nici o dată să vie de la liberali. La aceasta se opun un trecut de violențe și de persecuții, un trecut de arbitrar și de egoism.

## În vederea unificării juridice.

Am arătat în numărul de ieri că, în urma unei decizii ministeriale s'a retras baroul de Arad dreptul de a fi de sine stătător, urmând ca până la luarea tuturor dispozițiilor necesare, afacerile baroului să fie conduse de un delegat al guvernului ales în persoana primului procuror.

Măsura aceasta a fost luată în urma atitudinii avută de unii membri ai baroului de Arad față de avocații din vechiul regat, veniți să se înscrie în baroul local și să profeseze aicea avocatura. În consecință, această dispoziție a guvernului poate fi primită ca fiind dictată de greșeala săvârșită cu acel prilej de baroul de Arad, greșeală ce a stârnit o surpriză dureroasă în toate cercurile judiciare ale țării, unde se urmărește cu râvnă și cu patriotism realizarea marelui opere de unificare națională.

La momentul potrivit noi am arătat greșeala ce se săvârșea prin respingerea de către baroul de Arad, a cererilor de înscrieri ce îi erau înaintate, și aceasta mai ales când barourile vechiului regat primeau, cu brațele deschise pe colegii lor din ținuturile alipite, fără a se speria mai dinainte de concurența avocaților recunoscuți și meritoși. Am semnalat la timp, greșeala săvârșită, arătând totdeauna și călcarea de lege ce se săvârșea, creându-se astfel un precedent, ce dacă ar fi fost să se repete ar fi dus la o adevărată anarhie provocată chiar de unii oameni de legi ai teritoriilor alipite.

Se înțelege deci că se creia o situație penibilă țării și dacă de atunci nu au fost luate măsuri mai drastice față de o călcare evidentă a le-

gei, apoi aceasta se datorăște faptului că s'a avut în vedere considerații lesne de admis, în împrejurările de azi.

Dacă însă măsura ce ne preocupă a venit în urma unei greșeli, se poate spune că ea nu constituie atât o pedeapsă a greșelii cât o intervenție precisă a guvernului pentru a se asigura normele necesare de conducere și a se asigura bunul mers al chestiunilor și raporturilor juridice.

Grație acestei măsuri, ori ce incidente eventuale, create ca mai înainte fie de necesitate a chestiunii, fie de spiritul condamnabil de rivalitate, vor fi înlăturate de aicea înainte.

Baroul de Arad condus cu înțelepciune și imparțialitate, conform normelor de conducere ale vechiului regat, se va bucura de largi posibilități de dezvoltare, grație facultății ce i se dă de a se completa cu forțe noi și cu elemente distinse, menite să dea instituției un nou și generos avânt.

Dorim deci din tot sufletul, ca de aicea înainte avocații arădani alăturați cu colegii lor veniți din alte regiuni să lucreze în deplină înțelegere conduși numai de ideea de prietenie și de dorința de a se ajunge la completa unificare necesară în domeniul juridic ca și în toate celelalte domenii ale activității românești.

## Procesul comuniștilor ziua III.

București. — În ziua a treia a procesului comuniștilor s'a citit lista martorilor. Numărul acestora se arcă la o mie două sute. Vor fi ascultați ca martori dnii I. Brătianu primul ministru, Marghiloman, gen. Averescu, Toma Stelian, gen. Coandă, Mărzescu, gen. Rășcanu, Const. Mile, Fagure, Valer Braniște etc. (A. T. R.)

## Tratatul de siguranță anglo-francez.

Instrucțiunile pe cari le-a redactat guvernul francez cu privire la modificările de făcut la pactul de siguranță anglo-francez au fost trimise ambasadorului Franței din Londra.

Convorbirile în chestiunea aceasta cu Foreign Office vor începe prin urmare în curând.

Sugestiunile franceze sunt:

1. Prolungirea de la zece în douăzeci și cinci de ani a duratei validității tratatului.

2. Aplicarea convenției în cazul unor operațiuni germane în regiunea renană.

3. Redactarea pactului sub formă de înțelegere reciprocă. Franța se angajează să ajute Anglia în caz de primejdie, precum și aceasta săgăduiește să sprijine Franța.

4. Stabilirea unei convenții de delict, precizându-se condițiile, în care cele două țări își vor da concursul mutual prevăzut.

„Le Temps” crede că se vor începe conversațiuni ulterioare cu privire la Tanger, la acordul de la Angora și la conferința de la Geneva. Instrucțiunile privitoare la aceste trei chestiuni n-au fost încă trimise ambasadorului francez din Londra.

## Situația cancelarului Wirth.

Se anunță din Berlin că în ședința secretă a comisiunii afacerilor streine, după ce d. Rathenau a citit raportul său expunând în detaliu impresia sa asupra voiajurilor la Londra, Paris și Cannes, d. Helfferich a luat cuvântul și sub o formă foarte violentă a reînnoit criticele sale contra tacticii lui Wirth.

D. Helfferich a acuzat pe d. Wirth că urmează o politică de combinațiuni misterioase și că exagerează rezultatele, totuși dubioase, ale activității sale.

D. Wirth a răspuns în mod nu mai puțin vehement, spunând că dacă ar fi urmat sfaturile naționaliștilor, catastrofa Germaniei ar fi consumată. Dacă Germania n'ar fi urmat o politică de realizare, rezultatele obținute n'ar fi fost atinse.

D. Wirth a declarat la urmă:

Nu vroesc să fiu victima unor intrigă și zadarnice acuzațiuni. Dar dacă trebuie să cad, voi cădea în plină luptă. Dacă în fața Reichstagului guvernul nu obține majoritatea și nu ajunge la un compromis cu partidele cu privire la impozite, cancelarul va ceda locul său altuia mai fericit ca el.

## Cursul liber de seara.

### Programul săptămânal.

Vineri — Limba română. (Curs public). Lectură. Conversare. — Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Limba franceză. I. Exercices de grammaire appliquée. — Prof. dna Lucia V. Babescu. — Limba franceză. II. Causerie littéraire. — Prof. d. Jean Decamp.

## INFORMAȚIUNI.

— AA. LL. Regale Principele Carol și Principesa Elena, Principele Gheorghe și Principesa Elisabeta ai Greciei vor pleca Duminică la Atena. Principii moștenitori ai României vor rămâne o lună în capitala Greciei.

— În sensul unui ordin al guvernului este oprită intrarea în țară a orice fel de imprimare, provenind din Ungaria.

— Cu începere de ieri se primesc de oficiile postale pachete și dela particulari. Până acuma se știe, că oficiile postale nu primeau pachete, decât numai dela comercianți.

— Ministerul de finanțe comunică că biletele Băncii Generale mai mari de 25 și 50 bani, nu se vor mai primi la schimb.

Cererile deci nu mai trebuiesc adresate ministerului de finanțe, căci nu vor mai fi rezolvate.

— Consiliul de miniștri a aprobat propunerea ministrului de război, ca încorporarea contingentului 1922 să se facă la 1 Aprilie, în loc de 1 Februarie a. c. Această măsură a fost luată, pentru ca tinerii din acest contingent să poată participa la alegerile generale din luna Martie.

— Banca Reichului a stabilit prețul de cumpărare a monedelor de aur la 390 pentru 10 mărci aur.

— Consiliul de miniștri a hotărât desființarea vagoanelor ministeriale. Pentru călătoriile pe care miniștrii le vor face în timpul zilei li se vor rezerva câte un compartiment special în vagoanele de clasa I. Vagonul special nu se va încuviința, decât pentru călătoriile de noapte.

Ministrul comunicațiilor, d. general Moșoiu, are însărcinarea consiliului de a aplica cu strictețe aceste dispozițiuni.

— Exregina Zita a plecat prin Geneva la Funchall. Cu toată că nu i-se dase învoirea să se oprească, a rămas câteva zile în Paris unde a văzut pe regaliști.

— Ziarele din Praga anunță că un conflict a izbucnit din nou între direcțiunea căilor ferate din Kașau și direcțiunea căilor ferate române, conflict care are ca urmare că direcțiunea din Kașau nu mai permite trecerea graniței cehoslovace a vagoanelor marcate C. S. D.

## Svonurile despre o nouă aventură habsburgică.

Ministrul de externe al Jugoslaviei d. Nincici, interelat în cameră în legătură cu svonurile despre reînțorcerea ex-reginei Zita în Ungaria a făcut următoarele declarații:

„Guvernul a fost informat din diferite surse asupra combinațiilor relative la înapoierea ex-reginei Zita în Ungaria. Aceste informațiuni sunt fără temei și surprizele sunt foarte posibile în situația actuală. Dându-și seama de gravitatea situației, guvernul a însărcinat pe ministrul sârb la Budapesta, ca împreună cu reprezentanții Cehoslovaciei și României să atragă atenția guvernului ungar asupra răspunderii sale față de un astfel de eveniment.

Ministrul Italiei la Belgrad, Nazoni, a primit de la guvernul său instrucțiuni să păstreze contactul cu guvernul sârb cu privire la măsurile ce ar urma să fie luate în virtutea convenției din Rapallo, privitoare la Habsburgi.

Guvernul polon va fi desigur solid.

Puterile reprezentate în conferința ambasadorilor au făcut la Budapesta un demers serios, identic cu al nostru.

Apreciem valoarea raporturilor de vecinătate cu Ungaria și sperăm că ea nutrește același sentiment. Tocmai de aceea am atras atențiunea guvernului ungar cu privire la o asemenea aventură.

Ultima dată am mobilizat și am concentrat armata la frontieră, pentru ca vecinii noștri să înțeleagă gravitatea situației. Am cheltuit, câteva sute milioane dinari cu acest prilej. Cei care au participat la ultima aventură s'au îngelat, căci toată presa jugoslavă cât și mobilizarea noastră exemplară au demonstrat unanimitatea poporului. Aceasta ne face să credem că ar fi greu să se mai găsească în Ungaria oameni, cari ar dori să provoace un nou conflict, care de rândul acesta ar putea să aibe un caracter catastrofal.

## Dela Uniunea latină.

Se anunță din Paris: Ministrul marinei Raiberti, vorbind la banca Uniunii Latine, a relevat necesitatea păcii, care animă toate popoarele și în deosebi Franța, care a cunoscut toate ororile războiului. Domnia păcii asupra lumii necesită însă un schimb de idei, între popoare, necesită ca să se cunoască, să se înțeleagă și să-și facă reciproc dreptate.

Raiberti a vorbit apoi despre marea familie a națiunilor latine, unite prin comunitatea de sânge, prin tradiții și prin idealul ce-l găsim în patrimoniul dreptului creat de Roma, care s'a dezvoltat atât de grandios.

Oratorul a făcut apel la moștenitorii tradiției latine ca să propage în mod activ principiile sale, spre a grăbi instalarea domniei dreptului asupra lumii și a păcii binefăcătoare, bazată pe respectul tratatelor a libertății și egalității popoarelor.

După discursul ministrului Raiberti, care a prezentat pe primul ministru Poincaré, a luat cuvântul Croisset, membru al academiei franceze, insistând asupra întăririi înțelegerii între popoarele de aceeași origine.

Sipsom, profesor universitar din București a stigmatizat învinuirile calomnioase cari prezintă Franța ca stat militarist, adăugând că popoarele latine înțeleg deopotrivă, să-și respecte cuvântul dat.

Senatorul spaniol Valero Palma a adus elogii președintelui Uniunii Poincaré prototipul patriotului eminent, care în timpul războiului a fost primul magist al Franței și care acum a acceptat un rang inferior, spre a putea continua de a-și servi patria.

Ministrul peruvian Cornejo a toastat în onoarea Franței și aliaților apărători ai dreptății.

## Chestiunea complectării listelor de alegători.

După ziarle ungurești din Cluj directoratul internelor a primit un ordin al ministerului de interne, în sensul căruia vor trebui să se întocmească noi liste de alegători.

În legătură cu această știre ziarle din localitate agită mereu această chestiune, după ce atunci când întocmite listele de alegători, foarte mulți din rândurile minorităților sub îndemnele presei maghiare, au întârziat a se înscrie ca alegători.

După cum suntem informați chestia complectării listelor de alegători e agitată de presa maghiară din localitate în urma mișcării ce s'a produs în vremea din urmă în rândurile minorității maghiare din localitate de a se pune candidatura a unui reprezentant al maghiarimei, pentru mandatul de deputat al Aradului. Prin complectarea listelor de alegători se speră că minoritatea maghiară își va putea asigura majoritatea de voturi, mai cu seamă calculându-se că voturile populației române se vor diviza între candidații români ai diferitelor partide.

Intențiunea minorității maghiare din localitate de a se pune candidatura unui reprezentant al ei o confirmă dealtceam și d. dr. Bela Barabás, unul dintre conducătorii minorității maghiare care a declarat unui ziar maghiar din localitate că în cazul complectării listelor de alegători maghiarii din Arad vor lua parte la alegeri.

## Relațiunile comerciale româno-polone.

Din Varșovia se telegrafiază ziarelor franceze cu data de 13 Ianuarie că acolo a sosit un important grup de comercianți și industriași români pentru a examina pe loc posibilitățile de lărgire a relațiunilor economice între România și Polonia. Membri acestei misiuni au rezumat în modul următor scopul vizitei lor la Varșovia:

„Produsele industriei poloneze prezintă un mare interes pentru piața românească: întâi pentru că sunt de o calitate excelentă și foarte ieftine; al doilea accesibile populațiunii românești și al treilea pentru că vecinătatea imediată a Poloniei, reduce la minimum cheltuielile transportului.

„Dar legăturile economice ale României cu Polonia nu sunt încă organizate.

„Trebuie create numeroase camere de comerț polono-române în principalele orașe ale celor două țări. Trebuie editate o serie de publicațiuni economice în cele două limbi. Trebuie organizate expozițiuni permanente și pe cât posibil, mobile, cu toate articolele de export capabile să intereseze populațiunea românească.

„Când se va atinge acest scop, au încheiat comercianții români, afacerile între România și Polonia vor lua într-o zi o desvoltare prodigioasă.

## Pentru abonații noștri.

La 23 Decembrie s'au împlinit șase luni de la apariția ziarului nostru.

Acest ziar a apărut într-un moment când încetase singurul organ de presă românească ce exista în județul Arad, de unde rezulta că fără „Gazeta Aradului” Românimea ar fi trebuit să se mărginească la lectura ziarelor maghiare.

De și, ascultând de îndemnul ce ne venea, am făcut un ziar românesc acolo unde nu era nici unul, totuși trebuie să mărturisim că această acțiune nu a fost înțeleasă cum ar fi trebuit.

După șapte luni de zile, avem sute de abonați cari nu au trimis încă nici o centimă din suma convenită pentru abonament.

Se înțelege că un ziar românesc, neajutat de români și cu abonamentele neachitate nu poate să trăiască de cât făcând cele mai grele sacrificii.

În consecință rugăm pe d-nii abonați, cari nu și-au achitat abonamentele să facă aceasta de urgență, trimițând sumele la administrația ziarului.

## Oamenii politici despre revizuirea Constituției.

D. general Averescu a declarat următoarele:

„Ori avem constituție, ori n'avem. Ambele teorii pot fi susținute.

Dacă socotim că România Mare e o țară nouă, prin faptul că noile provincii sunt mai mari ca teritoriul și populație decât vechiul regat, atunci această țară n'are Constituție și trebuie să i se dea una. În cazul acesta, toate Camerele până la crearea noii Constituții, ar putea fi considerate drept Constituante.

Dar guvernul actual, în decretul de convocare a corpului electoral, se referă la art. 95 din Constituție. Prin urmare se recunoaște existența vechei Constituții. Atunci ea nu poate fi modificată de cât după prescripția acestei Constituții, adică cu stricările prevăzute de ea.

D. Grigorovici spune:

Guvernul n'avea dreptul să se bazeze pe actuala Constituție, convocând corpul electoral, pentru că nici moțiunile de unire de la Cluj, Chișinău și Cernăuți, nici vre-un manifest regal, nici vre-o hotărâre parlamentară, n'a proclamat până acum extinderea Constituției asupra noilor provincii.

Dacă cei din vechiul regat vor să admită că pentru dăruirea rămas în vigoare Constituția veche, nu există nici un act public din care să reiasă că noile provincii ar avea o Constituție.

## Funerariile Papei.

Relativ la funerariile Papei Benedict XV se anunță:

Corpul Papei a fost ridicat luni dimineața din sala tronului și transportat cu solemnitate la Sft. Petru. Cardinalii, prelații membrii corpului diplomatic, demnitarii curții pontificale și membrii corpurilor de armată au format cordonul. Corpul Papei a fost depus în capela Sft. Sacrament și așezat pe catafalcul încunjurat de lumânări și expus publicului. După ceremonie o mulțime imensă a început să defileze la Sft. Petru.

Presă franceză închină numeroase articole Papei.

„Petit Parisien” reamintește că defunctul, ca un bun tată pentru toți, a încercat totdeauna să ajute numeroase suferinți particulare în timpul războiului, îngrijind ca mulți prizonieri grav răniți să fie trimiși în patrie, invalizii să fie transportați în Elveția și căutând să obțină întoarcerea în patrie a civililor deportați.

Regele Angliei a exprimat cardinalului secretar de stat condoleanțele sale pentru moartea Papei.

Cele mai multe ziare engleze publice articole de fond exprimând simpatia și regretul pentru defunctul Papă Benedict XV.

„Times”, după ce reamintește dificultățile de care Sfântul Părinte s'a izbit în timpul războiului, arată bunăvoința pe care a arătat-o în totdeauna să aducă servicii pozitive prizonierilor de toate națiunile beligerante.

Repetate stortări, zice ziarul, pe care Papa le-a făcut ca să pună capăt ororilor războiului nu pot fi de cât administrate și apreciate.

Celelalte ziare comentează la fel activitatea Papei.

Conclavele pentru alegerea noului Papă se vor întruni la 2 Februarie.

Afacerile Vaticanului vor fi conduse până la alegerea noului Papă de Cardinalul Gaspari.

Între candidații la succesiune sunt Cardinalii De Lai, Maffi, Bisolatti, Gaspari și Rati.

## Condițiile de pace ale Turciei.

Relativ la tratativele de pace cu Turcia se anunță:

Cercurile informate turce spun că telegramele transmise marelui vizir de agenții diplomației turci din Londra, asigură că Franța și Anglia ar fi de acord asupra marilor linii ale condițiilor de pace cu Turcia și asupra rezolvirii conflictului greco-turc. Evacuarea regiunii din Smirna de către armata greacă este absolut recunoscută și Anglia ar fi propus ca frontieră în Tracia, linia Midia-Rodosto. Consiliul de miniștri se întrunește în permanență și marele vizir ține pe sultan la curent cu telegramele primite și văzute nu numai de consiliul de miniștri ci și de consiliile diriguitoare ale chestiunii Angora, cărora s'au transmis de asemenea telegrame prin Londra și cu care au loc neîntrerupt schimburi de vederi telegrafice. Cercurile turce afirmă că tratativele de pace vor fi grele, căoi linia Midia-Rodosto nu poate fi adoptată ca frontieră și de altă parte abandonarea Adrianopolului este absolut imposibilă.

## Partidul național și d. Tache Ionescu.

Cetim în „Indreptarea”. D. Iuliu Maniu șeful partidului național, a plecat aseară la Cluj.

Astăzi vor pleca și ceilalți fruntași ardeleni cari se mai află în Capitală, pentru a lua parte la întrunirea comitetului de o sută care se va întruni la 27 Ianuarie la Cluj. Acest comitet va hotărî atitudinea pe care o va urma partidul național față de noile evenimente politice la ordinea zilei.

Svonul lansat prin presă, că un acord s'ar fi încheiat între gruparea d-lui Tache Ionescu și partidul național, a fost desmintit categoric de către fruntașii ardeleni naționaliști.

## Preocupările electorale ale guvernului.

Despre preocupările electorale ale consiliului de miniștri se anunță:

Membrii guvernului alaltăeri s'au întrunit în consiliu sub președinția d-lui Ionel Brătianu.

Cu această ocaziune d. general Văitoianu ministrul de Interne a comunicat consiliului numirile electorale făcute în intervalul liber de la ultimul consiliu și-a luat confirmarea pentru cele proiectate.

Ceva mai mult guvernul a luat asupra sa conducerea campaniei electorale care trebuie să i fabrice majoritate și în consecință, consiliul de miniștri a fost declarat în permanență până la alegeri.

Guvernul a decis să se substituie organizațiilor provinciale, în ceea ce privește fixarea candidaturilor, operațiunea care va fi făcută exclusiv de consiliul miniștrilor.

Pe de altă parte prefectii au fost autorizați să facă cea mai largă propagandă electorală în favoarea guvernului.

Consiliul a găsit în același timp formula și pretextul sub care guvernul va da d-lui Tache Ionescu 8 locuri în Parlament.

Formula este: opoziția de ordine, iar pretextul: nevoia unui control parlamentar obiectiv.

Iluzii zadarnice, căci această opoziție miluită va fi spulberată de formidabila opozițiune reală pe care țara o va trimite în Parlamentul pe care Brătienii îl visează numai al liberalilor.

În același consiliu d. Vintilă Brătianu s'a instituit censor financiar universal, cu drepturi discreționare asupra gestiunii bugetare a tuturor departamentelor.

## Cereale distribuite pentru consumația internă.

Centrala cooperativelor sătești a trimis peste munți în ținuturile Bihorului Maramureșului, Satu-Mare, Bistrița-Năsăud, Solnoc-Dobâca, Munții Apuseni, Deva, peste 500 de vagoane de grâu, porub, orz și ovăs, iar Armatei din întreaga Românie dela Iulie și până acum 4600 vagoane de grâu și porumb.

În Capitală centrala a distribuit morilor peste 500 de vagoane de grâu iar manutanței centrale a armatei 400 vagoane de grâu în vremea dela Iulie la Decembrie 1921.

## TELEGRAME.

### Schimbarea de guvern și mica antantă.

Praga — D. Benes, ministrul de externe al Cehoslovaciei într'un interviu acordat reprezentantului A. T. R. a declarat, că schimbarea de guvern nu înseamnă și o schimbare a politicii externe a României. Mica Antantă e tare azi și ea trebuie să fie tare în actualele împrejurări grele. Ungaria e încă un vecin periculos, de unde ne putem aștepta încă la surprinderi. Nu dorim să ne amestecăm în politica internă a Ungariei, și nu ne importă pentru nici dacă e regat sau republică. Pentru noi are importanță singur, ca acela care va ajunge în fruntea acestui stat; fie ca rege, fie ca președinte de republică, să respecte legile țării.

### Frontiera româno-jugoslavă

Belgrad. — Comisia pentru fixarea frontierei româno-jugoslave și-a terminat lucrările. Linia trasă ca frontieră de această comisie nu mult se deosebește de frontiera stabilită în tratatul dela Sevres.

În urma noii linii de frontieră Ciarda, Beba și Pusztakeresztes revin Jugoslaviei, iar comunele Guul mare, Suvian, Criva și Bria, României.

D. dr. Pascu, membru al comisiei române pentru fixarea frontierei a declarat că România a câștigat prin trasarea noii linii de frontieră 4500 jughere. (A. T. R.)

## Expozeul dlui Pașici.

Belgrad. — În ședința de ieri a scuștinii primul ministru d. Pașici, a făcut un expozeu al situației politice interne și externe:

Din tratatele de pace — a spus d. Pașici — a rezultat un folos pentru statele învinse și pentru corectarea acestui rezultat au fost convocate, diversele conferințe. Să sperăm că la aceste conferințe va reuși să câștige valoarea și interesele statelor învingătoare. Jugoslavia rămâne credincioasă politicii sale de până acuma și dorește să colaboreze împreună cu aliații.

Relativ la frontierele Jugoslaviei primul ministru a spus:

În ce privește frontiera noastră cu Austria fixarea acesteia s'a făcut în desavantajul Jugoslaviei. Frontiera spre Ungaria încă nu a fost trasă deoarece Ungaria intenționat amână începerea lucrărilor de delimitare după o zi pe alta. Cu Bulgaria dorim să trăim în pace, dar durere, bulgarii l-au asasinat pe ael politician bulgar, care a avut aceeași dorință. Câtă vreme Bulgaria face politică perfidă, noi trebuie să luăm măsuri pentru apărarea frontierelor noastre. Jugoslavia a făcut totdeauna o politică de pace. Ea caută și acuma înțelegerea cu Rusia, dar nu poate recunoaște un guvern al Rusiei pe care nu-l recunoaște nici poporul rusesc.

Între Jugoslavia și mica antantă s'au încheiat o convenție militară. Dacă scuștina va ratifica această convenție, frontierele Jugoslaviei vor fi asigurate. (A. T. R.)

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

## Teatrul Orășenesc

### Repertoriul săptămânal.

Vineri: „Micul cadet“ a treia oară.  
Sâmbătă: Matineu: „Nebunul“ reprezentatie pentru tineret, in rolurile principale cu Silvia Tron și Radu Inke.  
Seara: „Micul cadet“.  
Duminică: Matineu cu prețuri scăzute „Floarea sălbatică din Ghimeș“.  
Seara: „Micul cadet“.

### CINEMATOGRAFE.

*Sânge polonez*, dramă în 2 părți, partea I, în 5 acte, în 27, 28, 29 Ianuarie în Apollo. Istoria Poloniei oferă multe și splendide scene demne de imitat și de reprezentat. Un popor mândru, falnic erou în războaie, dar ușoratic și certăreț în pace și-a dus țara la ruină, când a suspinat greu un secol și jumătate așteptându-și zilele de jupărire și reînviere. Piesa aceasta în cele 2 părți ne arată cum se ridică în indivizii săi acest popor, care nu renunță la viață și se deșteaptă prin energia sa prin muca sa.

*Evreul rădăcitor*, tragedie în 2 părți, partea a doua, în 4 acte, în Urania, în 27, 28, 29 Ianuarie. În partea aceasta Ahașver caută plăceri, bogății. Își pune ochii pe o tineră, pe care pentru a o avea de soție îi omorâă logodnicul. Dar fata îl nreșie și mai mult. Innebuneste și are viziuni, cari îi spun, că nu este pace și ferioire pentru ceice trăiesc numai pentru sine.

#### Teatrul APOLLO.

În 27, 28, 29 Ianuarie  
Vineri Sâmbătă Duminică  
Celestul roman a lui  
Natalie Eschtruth.  
În 2 Părți. Partea I.

#### Sânge polonez.

(Puiul cucului.)  
Dramă grandioasă în film  
în 5 acte.  
Primi actori: J. Bojda, F.  
Szécsi, I. Luth, I. Matya-  
sovski, Sz. Petrovich, G.  
Bolvári.

#### Teatrul URANIA.

În 27, 28, 29 Ianuarie  
Vineri Sâmbătă Duminică  
În 2 părți. Partea II.

#### Evreul rădăcitor.

Tragedie în 4 acte.  
Rădicirile mic. Ahașver în  
infant. Simbolizând veci-  
nica neliniște a omenimei.

În rolul principal:  
Carl de Vogt.

## MICA PUBLICITATE.

Un cazan de 150 litre unul de 250 litre de  
fert țuică de vândut la Frați Burza. 733

### In atențiunea

457

## cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot  
cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegen-  
feld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

### Inainte de a edifica casă

sau a face transformării sau reparații consultă oficiul  
de edile

## FRANCISC TRITTHALER

strada Cosbuc No. 47 care ia angajamente pentru  
construirea celor mai moderne clădiri, cu prețurile  
cele mai avantajoase.

Telefon 188.

Telefon 188.

## Maurițiu Rubinstein

Transporturi internaționale, vămuri.  
Circulație și tematică de camioane  
spre Oradea-Mare și Timișoară și retur  
Depozitări și asigurări în condiții avantajoase. 729

## Incunoștințare!

Aduc la cunoștință On. mei  
Clienți că am luat în primire

## Cafeneaua și re- staurantul Central

dela asociatul meu d. Simeon  
Klein — care s'a desfăcut din  
această afacere în mod ami-  
cal — și voi conduce în viitor  
acest local cu aceeași prevenire  
și atențiune ca și în trecut  
față de Onorații Clienți. Rog  
binevoitorul sprijin Cu stimă

### Văd.

## Ludovic Scheiber

proprietara restaurantului și  
cafenelei Central și a Lloydului

## TARITE și PORUMB DE PRIMUL RANG

din moară mică vinde pentru prețul cel mai ieftin  
Casa co-  
mercială **Sigismund și Martin Kornis**  
Telefon 918 și 756. 782 Telefon 918 și 756.

## Lévai și Szigeti

407

mai înainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de intrarea la Teatru  
Recumandă magazinul bine și abundant sortat cu  
ghete bărbătești, femeiești și Copii  
Prețuri ieftine.

## Succesorii lui Em. Varga

Mare antreprisă de înmormântări în  
Arad, B. Regina Maria 13. (Pal. Minoritilor)

Efectuește înmormântări dela celea mai simple până  
la cele mai pompoase. Exhumări și transporturi de  
cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. Te-  
lefon 37 serviciu de noapte. 720

## FRĂȚII NEUMAN

211

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

**SĂMÂNȚĂ de TRIFOI** curățit calitatea **prima se află de vânzare**  
la Banca Marmoresch, Blanc & Co. Filiala Arad, secția de cereale. 747

## MAGAZINUL DE CARBUNI

## KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.  
carbuni de călcat, lemne mărunte  
cate, carbuni în bucăt prima calitate  
In Arad transport la domiciliu. 566

An sosit cele mai noi și moderne  
paltoane de toamnă, de iarnă.

haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsuțat

**SZANTÓ și COMLOS ARAD**

Plaza Avram Iancu No. 23.

381

Edificiul Teatrului.

Acții mici dela Banca de Păstrare  
din Arad cumpără în orice ca

cu prețul  
**100 LEI.**

Reprezentantul Băncii Generale de Economie din  
Sibiu. ♦♦♦♦ Arad, Piața Catedralei No. 4.

## Carol André

și fii <sup>454</sup> Mare depozit în  
totfelul de mașini agricole  
și ferărie.

